

黔南:司法护航生态文明建设

本报讯 (记者 毕文君)近日,记者从黔南州召开的林长制工作新闻发布会上获悉,自2017年7月检察公益诉讼全面推开以来,黔南州检察机关全力践行绿水青山就是金山银山理念,发挥公益诉讼检察职能,为林业资源保护、生态文明建设提供有力司法保障。

独山县检察院到荔波县茂兰国家级自然保护区内地的黎明关水族乡翁昂集镇农贸市场,借助当地一周一次的赶集日契机,就一起危害珍贵、濒危野生动物案件进行出庭应诉;

长顺县检察院结合前期公益诉讼检察工作中发现的问题,携手26家单位250余名党员(团)员志愿者,对神泉谷景区内外来入侵物种进行清除;

6月上旬以来,黔南各地检察机关聚焦森林资源保护及生态环境保护等方面的问题,深化“以案警示”,开展丰富多彩的主题

活动,推动公益诉讼检察从“办理一案”向“治理一片”转化。

这是黔南州充分发挥公益诉讼检察职能,以“林长+检察长”协作机制,助推林业资源保护的一个生动缩影。

加大办案力度,注重办案质效。2022年以来,全州共立案办理涉林业公益诉讼案件114件,其中民事公益诉讼(含刑附民)75件,行政公益诉讼39件,发出诉前检察建议31件,提起民事公益诉讼44件。补植苗木346万株,复绿3657亩,起诉索赔并经生效判决、调解确认生态环境损害赔偿金、治理恢复费用等576万元。

强化沟通,凝聚保护合力。黔南州检察院牵头与州法院、州公安局、州林业局等8家单位会签《关于加强生态环境损害赔偿与生态环境公益诉讼衔接的实施办法(试行)》,与黔南州林业局会签《关于建立“林长+检察长”协作推进林长制工作的实施意见(试行)》,就案件线索移送、信息共享、办

案支持等方面进行明确。2022年以来,全州检察机关与林业行政职能部门召开联席会21次、收到林业部门移送线索46条。4月10日,黔南州两级检察、法院、林业部门推动全国首个国家二级保护植物金毛狗蕨生态修复基地落户三都,该基地集惩治违法犯罪、修复生态环境、深化法制宣传和警示教育等功能于一体,是黔南州充分发挥行政执法和司法职能保护生态环境的一次探索。

借助“外脑”智慧,助力检察办案。全州检察机关积极向相关单位发函,推荐具有专业知识的人员作为检察机关特邀检察官助理和“益心为公”志愿者,组成公益诉讼办案“最强外脑”,在林业资源保护线索研判、调查取证等方面协助解决办案中遇到的专业性问题,构建检察监督新格局。目前,全州检察机关共聘用具有林业专业知识特邀检察官助理16名、“益心为公”志愿者28名,组成“最强外脑”,协助检察官开展案件线索研判、调查取证、公开听证等具体办案工作40余次、出具评估意见44份。

多措并举修复生态,实现办案“三个效果”有机统一。针对办理中当事人实际情况,积极探索引入护林护鸟、劳务代偿、购买司法碳汇等方式替代性修复生态环境。2022年以来,全州检察机关共办理通过劳务代偿、购买林业碳汇等替代性修复的公益诉讼案件17件,其中涉及购买林业碳汇案件8件,认购金额185万余元,认购碳汇量3186余吨。此举既考虑了林业资源受损后及时修复问题,又兼顾了行为人实际履行能力,实现法律效果、社会效益和生态效果共赢。

下一步,黔南州检察机关将突出生态保护工作重点,继续将工作重点和重心统一到生态环境和资源保护领域工作中来,立足检察职能,加大生态环境和资源保护案件办案力度,统筹推进全州检察工作,为“生态之州 幸福黔南”建设贡献检察力量。”黔南州人民检察院相关负责人说。

本报讯 (通讯员 刘莉 葛启龙 包安全)

福泉市3万亩烤烟陆续成熟,全面进入采摘要烤阶段。7月4日,在福泉市陆坪镇5000亩烟区产业融合发展综合体示范基地内,烟农们在技术人员指导下采摘要烤烟叶。

陆坪镇罗贝村烤烟种植基地,当地务工群众正冒着小雨,采摘、打包烟叶,并将打包好的烟叶送往罗贝村新能源烘烤工厂进行烘烤。

在罗贝村新能源烘烤工厂,烤烟种植大户杨继能组织10余名务工群众将烟叶夹稳、上炕。“我今年种了100多亩烤烟,今天采了1万多张生叶子。”杨继能说。有别于传统编烟上杆,去年以来,新能源烘烤工厂采用“梳式烟夹”进行编烟,人工编烟5分钟一杆,“梳式烟夹”不到2分钟就可编一夹烟,省工省时。此外,“梳式烟夹”上炕速度更快,当天采摘的烟叶当天即可上炕。

除了采用“梳式烟夹”编烟,在烤烟烘烤过程中,新能源烘烤工厂30间烤房以生物质颗粒替代燃煤,还能为烟农节约成本。

“这段时间正式进入烟叶采摘要烤阶段,我们烟站工作人员这几天开始指导烟叶采摘要烤房的编烟上炕。使用生物质颗粒替代燃煤,烟农一天来看一两次即可。”陆坪烟叶工作站站长陈金坤说。

为更好发挥好烤房作用,黔南州烟草公司福泉市分公司还在新能源烘烤工厂探索建成两套可拆装移动式烤房。

“闲时,可拆装移动式烤房能全部拆下来。在新的烟区需要时,仅3天左右即可组装完毕,不会造成烤房的闲置和浪费。”黔南州烟草公司福泉市分公司农艺师刘晓昂说。

今年,福泉市陆坪镇5000亩烟区产业融合发展综合体示范基地内共种植烤烟2100亩,7月陆续进入采摘要期,预计9月上旬结束,计划收购烤烟5000担。

围绕打造“贵州烟区产业融合发展展示范县”,近年来,福泉市紧扣“1+2+N”农业主导特色产业规划,聚焦“产业多元融合、农民多方增收”目标,以做好“烟大王”为抓手,不断完善多业发展农村、多业促进增收的烟区产业融合发展体系。2023年,全市烤烟种植共计3万亩,预计收购约6万担以上。

搬迁群众的幸福账本

通讯员 黄呈慧 班方智 杨昌林

在罗甸县木引镇康梦家园社区,有一位杨竹先老人,她会随身携带一本发黄的账本,上面记满了老人从2018年到现在的每一笔取款记录。账本上日期在变、数额在变、取款人在变,唯有接力帮扶老人一家的责任没变。

“杨奶奶,今天帮您取了4000元钱,现在卡里还有10598元,您看看账本上这些钱对不对,下次要取钱再来和我们说。”这是康梦家园驻村第一书记彭天宇与杨竹先老人核对取钱账目的场景之一。只要彭天宇和工作

队员帮老人买了东西或发放物资,账本上的数据有变化,都会在登记好后和老人核对。

杨竹先的丈夫去世多年,今年74岁的她一直和残疾儿子生活。2018年,从罗甸县木引镇罗坪村搬迁到康梦家园社区易地扶贫搬迁安置点以来,康梦家园社区便从罗坪村村委会接过了照顾好这个特殊家庭的责任。

一直以来,杨竹先老人一家全靠低保、特困供养、养老保险、残疾人补助金等政府兜底政策生活。为帮助老人守好钱袋子,康梦家园社区第三任驻村第一书记彭天宇和驻村

工作队员接过帮助老人取款和购买生活物资的任务,并将每笔资金的支取数目详细记录到老人账本上。

2021年9月,刚到任的第三任驻村第一书记彭天宇,为帮助杨竹先老人和她儿子做好疫情防控工作,每间隔一天进行一次走访,及时了解他们的身体、生活情况。

“我们主要协助他们落实低保政策,保证水、电和家用电器的正常使用外,帮助购买大件的生活物资,让他们住得安心、过得舒心。”2017年时任康梦家园社区驻村第一任社

区支部书记陈慧娟说。那时,在康梦家园社区,像杨竹先老人这样的特殊家庭一共有17户。为更好照顾像杨竹先老人一家的特殊家庭,社区将帮扶责任通过网格划分,精准落实到驻村第一书记或村党支部书记肩上。

“接到这个网格单元的时候,我的前任第一书记就多次叮嘱要照顾好杨竹先老人一家,如今我的驻村工作快要结束,我定会妥善交接好这一接力棒,让老人安享晚年,让更多像杨竹先老人一家的特殊家庭,感受到党和政府的关怀和温暖。”彭天宇说。

6年来,罗甸县木引镇康梦家园社区驻村工作队已更换三任驻村第一书记,驻村工作队的网格单元也历经多次调整,但杨竹先老人一家的帮扶责任一直都落实在驻村第一书记网格,帮助老人取款、购买生活物资的任务也一茬一茬地接续着,老人账本上的名字也越来越多。

贵定 协作联动 维护妇女儿童权益

本报讯 (记者 虞思滔 通讯员 孟朝贵)为更好运用法律维护妇女儿童权益,7月7日,贵定县妇联联合会与贵州正苍律师事务所协作联动启动仪式暨县妇联业务培训会举行。

启动仪式上,县妇联与贵州正苍律师事务所签订《法律顾问服务合同》,并宣读《贵定县妇联联合会与贵州正苍律师事务所关于开展妇女儿童权益保障多元化协作联动工作方案》。

签约后,县妇联负责摸底排查,对接镇(街道)、村(社区)妇联诉讼、调解服务等日常事务。贵州正苍律师事务所提供业务知识培训,积极引导矛盾纠纷当事人选择非诉讼纠纷解决方式,依法理性表达诉求,让矛盾纠纷在法治轨道上及时有效解决。

瓮安天文镇 500亩蜂糖李上市

本报讯 (通讯员 罗吉麟 王明清 刘湘)眼下正是蜂糖李等李子上市时节,瓮安县天文镇天文社区清水组李子园的500亩李子迎来了采摘期。7月8日,村民正忙着在李子园采摘、运输李子。

天文镇地处瓮安县北部的乌江河畔,土壤肥沃、水分光照充足,环境温度适宜,种植出来的蜂糖李果实大、果汁多、甜度高、口感脆,深受广大消费者喜爱,每年吸引不少县内外客商前来收购。

姜苏祥和杨亚鸿是李子园负责人,在发展种植前,他们特地到省农科院进行学习,并到镇宁自治县六马镇蜂糖李种植基地参观考察,积累种植技术和经验后,2016年依托天文镇独特资源优势和地理条件发展李子产业。通过7年的发展,种植面积从不到100亩,到现在带动本地村民发展到500亩,产量达到每亩900公斤至1000公斤。

下一步,天文镇将结合当地气候、坡地等资源优势,大力发展特色农业,持续做大做强蜂糖李产业,带动更多群众增收。

黔南医专 志愿义诊服务群众

本报讯 (记者 梁晓琳)7月9日,在都匀市百子桥广场上,来自黔南民族医学高等专科学校“红继木”先锋志愿服务队的志愿者们,正在为群众义诊。

“我们用这种义诊来践行全心全意为人民服务的宗旨。”该校医学系主任舒正菊说,该校100余名师生现场为群众提供宣传疫情防控、健康养生知识、健康体检、医疗保健咨询、常见病诊疗、常用药品赠送等志愿服务。

现场,前来问诊的群众络绎不绝。“最近这段时间天气炎热,大家喜欢喝冷饮,易加重肠胃负担,胃肠道容易出问题。这段时间建议大家饮食清淡,不认识的野生菌、没有煮熟煮透的野生菌均不吃。”该校附属都匀市人民医院消化内科副主任医师余丽娟正细心叮嘱前来看诊的群众。

在中医服务区,该校医学系中医学教研室副主任龙贤齐正在给群众问诊。不一会儿,他开出一张药方,交给群众,“老人家,您拿着这张药方去药店抓药,按时吃药。”在科普服务区,该校药学系教师邓莹正在向群众介绍中药材。“阿姨,这是很常见的紫花地丁,有清热解毒、凉血消肿作用,可以捣碎外敷跌打损伤。”

当天共义诊群众1000余人次,免费发放价值7万元余元100余种药物。

都匀 夏日电力体检忙

本报讯 (通讯员 龚浪花)近日,都匀供电局变电管理一所运行、检修、高压试验相关班组连夜加班,为管辖89座变电站的断路器、隔离开关、母线及母线电压互感器、架空避雷器等设备开展体检。

7月1日,都匀供电局变电管理一所原计划对都匀地区最主要电源点220千伏都匀变220千伏母线停电检修维修。但由于上一级电源当日开展新设备投运,故只能将原本计划的停电时间和周期进行调整,各专业班组共计50余人连夜奋战,开展变电设备体温检测、设备清扫,用专业监测仪器对其相关部位进行体检和开展注油加气等保养工作。

今年6月以来,都匀供电局变电管理一所组织对全所管辖的13052台一二二次设备,开展测温、试验、检修、维护工作1286次,夜间开展300余次,出动车辆500余台,出动人次5000余人。



工作人员检修电线。 通讯员 龚浪花 摄

本报版责编:李玲 杨红 莫欣欣

版式设计:邱娟